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Použití 

Přípravky Pragokor Seal jsou vodou ředitelné laky určené k utěsnění konverzních chromátových 
vrstev na zinkových a slitinových zinkových povlacích a utěsnění dalších konverzních vrstev, jako 
chromátových povlaků na hliníku a jeho slitinách, anodicky oxidovaných povrchách hliníku, 
pasivovaných zinkových odlitcích, fosfátových vrstev na oceli, dále patinovaných nebo mechanicky 
leštěných povrchů kovů, galvanických povlaků mědi, mosazi, niklu a povlakových systémů Ni-Cr a Cu-
Ni-Cr apod. Přípravky se liší se obsahem specifických inhibitorů. 

Pragokor Seal Fe má univerzální charakter. Přednostně se používá pro utěsnění a impregnaci 
fosfátových vrstev na oceli, černěných nebo patinovaných povlacích na oceli a litině, ochraně 
niklových povlaků proti tmavnutí, utěsnění pórů v katodických povlacích Ni-Cr, Cu-Ni-Cr, mezioperační 
ochraně ocelových výrobků odmaštěných v alkalických odmašťovačích nebo výrobků odmaštěných    
a omořených. Vzhledem k univerzálnímu charakteru se hodí i pro ochranu výrobků složených z více 
různých kovů. Zvyšuje přilnavost následně aplikovaných nátěrových hmot. 

Pragokor Seal Zn je určen pro utěsnění a zlepšení vzhledu chromátových vrstev na galvanických 
zinkových kadmiových a slitinových zinkových povlacích, pasivovaných zinkových odlitcích a 
konverzních vrstvách na hliníku a jeho slitinách. Zvyšuje přilnavost následně aplikovaných nátěrových 
hmot. 

Pragokor Seal Cu je určen pro ochranu lesklých galvanických povlaků mědi, mosazi a bronzu, 
mechanicky leštěných výrobků ze slitin mědi a impregnaci patinovaných povrchů z mědi a  jejích slitin. 
Účinnou ochranu poskytuje i povlakům lesklého stříbra, které chrání proti černání vlivem sirných 
sloučenin. Aplikuje se zejména na povrchy pasivované v lázni s adsorpčním inhibitorem Pragokor 
Inhibitor Ms 4 nebo klasické chromanové pasivace. 

Pragokor Seal Al je určen pro utěsnění a korozní ochranu povrchů hliníku a jeho slitin. Zvyšuje 
přilnavost následně aplikovaných nátěrových hmot. Aplikuje se na konverzní vrstvy vytvořené 
chromátováním, anodickou oxidací a zirkoničitanovou pasivací. 

 

Přípravky Pragokor Seal podstatně zvyšují korozní odolnost konverzních povlaků a významně 
oddalují počátek korozního napadení. Zároveň zlepšují a sjednocují vzhled povrchové úpravy, 
odstraňují nebo alespoň výrazně potlačují iridiscenci chromátových povlaků. Žluté chromátové povlaky 
ztratí červenooranžové zbarvení a stanou se jen žluté vlivem přeměny oranžových polychromanů na 
žluté chromany. U tmavě zbarvených a černých chromátových vrstev nebo patinovaných kovů 
prohlubují a sjednocují tmavé zbarvení chromátové vrstvy. Zabraňují úniku iontů šestimocného 
chrómu z chromátových povlaků a tím zmenšují hygienická rizika kontaminace pokožky rukou při 
montáži chromátovaných součástek. Pronikají do pórovité nebo krystalické struktury konverzních 
úprav a zvyšují její mechanickou odolnost proti otěru. U krystalických konverzních úprav zvyšují lesk 
povrchu. 

Dekorativní povlaky mědi, mosazi, niklu, nebo vyleštěné kovy chrání proti tmavnutí a daktyloskopické  
korozi. V povlakových systémech Ni-Cr a Cu-Ni-Cr utěsňují póry jiné mikroskopické defekty 
povlakového systému a zabraňují nebo alespoň výrazně oddalují počátek korozního napadení v 
těchto defektech. Povrch galvanicky pokovených součástek chrání proti korozi i v elektrochemicky 
stíněných místech, kde se galvanické povlaky vůbec nemohou vyloučit a kde by zůstal odhalen 
základní nepokovený materiál (slepé otvory apod.). 
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Charakteristika přípravků 

Přípravky Pragokor Seal jsou vodné, slabě opaleskující emulze organické filmotvorné složky, 
korozních inhibitorů, sorpčních a hydrofobizačních činidel a látek stabilizujících pH a viskozitu emulze. 
Při aplikaci vytvářejí na povrchu bezbarvou, průhlednou, polymerní vrstvičku, která nese univerzální i 
specifické inhibitory koroze, absorpční a modifikační látky pro stimulátory koroze, impregnační a 
hydrofobizující sloučeniny. Organická polymerní vrstva společně s inhibitory koroze vytváří jak 
mechanickou, tak i chemisorpční barieru proti působení agresivních stimulátorů koroze. 

 
Aplikace a pracovní podmínky 

Přípravky Pragokor Seal se aplikují ponorem. V případě aplikace na hromadné zboží se aplikují 
ponorem a odstředěním (metoda dip-spin). Dodávají se ve formě koncentrátu, který se na pracovní 
koncentraci ředí destilovanou nebo deionizovanou vodou. Nanášejí se v technologickém postupu jako 
poslední operace před sušením, po poslední oplachové operaci. Lze je nanášet i na čisté usušené 
povrchy povrchově upraveného zboží, povrch však po ponoru do vodného roztoku musí být smáčivý 
jinak je nebezpečí nerovnoměrného pokrytí plochy lakem. Efekt potlačení iridiscence a sjednocení 
vzhledu povrchové úpravy u chromátových povlaků je však méně účinný, jsou-li přípravky Pragokor 
Seal aplikovány na již usušený povrch. Mechanicky leštěné nebo zamaštěné kovové povrchy je 
nezbytné před aplikací odmastit ve vhodné odmašťovací lázni. 

Před nanesením lakové vrstvy musí být povrch zbaven dokonale anorganických solí z předchozích 
operací. Konečný oplach před aplikací laku se doporučuje v destilované nebo deionizované vodě. 
Před aplikací laku jsou doporučeny následující stupně zředění v posledním stupni oplachu. 

Doporučené stupně ředění v posledním oplachovém stupni před aplikací laku. 

Poslední operace před lakováním Stupeň ředění R v posledním oplachu 
alkalické odmaštění 1 600 
moření v kyselině 2 000 
galvanické pokovení 3 000 
galvanické chromování 5 000 
chromátování 2 000 
fosfátování 2 000 
alkalické černění 5 000 
patinování 3 000 

Tloušťka ochranného filmu může být řízena úpravou viskozity funkční lázně a to ředěním vodou nebo 
úpravou pH lázně. Tloušťky povlaků se pohybují od desetin µm do asi 10 µm podle stupně zředění 
koncentrátu přípravku. Pro dosažení deklarovaných vlastností obvykle postačí tloušťky okolo 1-2 µm. 
Při používání vyšších koncentrací přípravků se mohou projevit větší diference tlouštěk povlaků dané 
způsobem aplikace a polohováním při sušení, například zaschlé kapky na spodních horizontálních 
plochách upravovaného zavěšeného zboží. Kapky pracovní lázně se v nezbytných případech 
odstraňují před sušení ofukem čistým vzduchem nebo oklepáním závěsu. 

Polymerní vrstva se vytváří při sušení upraveného zboží. Na rozdíl od běžně užívaných utěsňovacích 
přípravků na bázi akrylátů nejsou zapotřebí vysoké teploty a dlouhé doby sušení. Postačí i teploty 
okolo 60 °C, na které jsou konstruovány běžné sušičky v linkách zinkování, aby se nepoškozovala 
chromátová vrstva citlivá na tepelné zpracování. Protože však chromátová vrstva je chráněna 
organickou vrstvou ve vodě rozpustného polymeru, nemůže proběhnout degradace chromátu 
dehydratací a proto vyšší teploty sušení jsou při vytváření polymerní vrstvy výhodné a zkracují doby  
sušení. Čerstvě usušená, horká vrstva organického polymeru je měkká a mechanicky je ji možné 
poškodit. Proto je výhodné manipulovat s upraveným zbožím (například snímání ze závěsu) až po 
ochlazení na nižší teplotu (35-40°C). Proces vytváření konečné struktury polymeru pokračuje i po 
usušení a proto se korozní odolnost povlaku zvyšuje stárnutím. Změny povlaku jsou dokončeny asi po 
týdnu od provedení povrchové úpravy. Proto testy korozní odolnosti by měly být prováděny až po 
uplynutí jednoho týdne od zhotovení povrchové ochrany. 

Nasazení pracovní lázně při aplikaci ponorem se provádí ve vaně z polypropylenu, PVC nebo v 
ocelové vaně vyložené tvrdou gumou. Do vyčištěné a demivodou vypláchnuté vany se napustí asi 1/2 
vypočteného objemu ředící demivody a za míchání se přidá odměřené množství koncentrátu 
Pragokoru Seal. Pak se lázeň doplní na pracovní objem destilovanou nebo deionizovanou vodou a 
po promíchání se zkontroluje a případně upraví pracovní pH roztoku. Pro vytváření vrstev silných 
okolo 10 µm se používá koncentrát Pragokoru Seal neředěný. Výhodnější bývá vícenásobné 
opakované nanášení a sušení povlaku. 
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Doporučené pracovní podmínky: 

Parametr Optimum Možné rozmezí 
Koncentrace lázně 250 ml/l 100 - 1000 ml/l 
Pracovní teplota 20 °C 10 – 30 °C 
pH lázně 9 8,0 - 10x 
Teplota sušení 80 °C 60 – 120 °C 
Doba sušení 15 min. 8 - 30 min.xx 

x pH pracovní lázně nesmí klesnout pod hodnotu 8, jinak může dojít k rozražení emulze a koagulaci 
polymeru. 

xx Doba sušení závisí na teplotě sušení, koncentraci pracovní lázně, tvaru předmětu a rychlosti 
cirkulace sušícího vzduchu. 

Doporučená doba sušení v závislosti na teplotě sušení 

teplota °C 60 70 80 90 100 110 120 

doba min. 30 20 15 10 10 9 8 

Údržba lázně 

Pracovní lázeň se doplňuje koncentrátem Pragokoru Seal a destilovanou vodou podle stanovení 
obsahu sušiny. Intervaly doplňování závisí na intenzitě využívání lázně a použité koncentraci 
Pragokoru Seal. Pro dosažení stejnoměrné vrstvy polymeru je doporučeno udržovat obsah sušiny v 
rozsahu 10 % od stanovené hodnoty sušiny optimálního vyzkoušeného ředění pracovní lázně pro 
dané použití. 

Stanovení sušiny laku 

Naváží se asi 5 g zředěného laku na hodinové sklíčko s přesností na 1 mg. V sušárně se odpaří voda 
při 120 °C a době 2 hod. Po vychladnutí v exsikátoru se vážení opakuje a z rozdílu hmotností před a 
po odpaření se vypočítá sušina laku podle vzorce: 

hmotnost vysušeného laku . 100 
Sušina laku v [%] = --------------------------------------------- 

hmotnost zředěného laku 

Koncentrované přípravky má průměrný obsah sušiny 19,2 %. Procentický obsah přípravku se vypočte 
podle následujícího vztahu: 

         sušina laku v [%] . 100 hmotnost vysušeného laku . 10 000 
Koncentrace přípravku v lázni v [%]  = ------------------------------  =  ------------------------------------------------ 

19,2  19,2 . hmotnost zředěného laku 
Pokud není možné provést stanovení sušiny, doplňuje se koncentrát odhadem podle plochy zboží 
prošlé pracovní lázní. 

Doplňování lázně podle zpracované plochy zboží 

Koncentrace Pragokoru Seal v pracovní 
lázni [ml/l] při nasazení lázně 

Tloušťka vrstvy 
[µm] 

Doplnění koncentrátu do pracovní lázně 
[ml/m2] zpracované plochy zboží 

100 0,3 1,5 
150 0,45 2,25 
200 0,66 3,3 
250 0,9 4,5 
500 2 10 
750 3,5 17,5 

1 000 koncentrát 10 50 

Hodnoty tlouštěk a doplňovaného množství jsou pouze směrné, reálné hodnoty se mohou lišit od 
uvedených  hodnot o více než 50 % v závislosti na členitosti zboží, pH pracovní lázně, době okapu, 
způsobu nanášení  (ponor, postřik, odstředění) apod. Proto exaktní doplňování lázně je možné jen na 
základě stanovení sušiny. 

Během provozu lázně se kontroluje pH lázně a dávkováním roztoku hydroxidu amonného se podle 
potřeby udržuje v rozmezí 8,0 až 10. Při měření pH elektrometricky skleněnou elektrodou je nezbytné 
po skončeném měření  dobře opláchnout elektrodu, aby na ní nemohly naschnout zbytky laku. 

Při delší odstávce lázně z provozu se může na hladině a na stěnách vany vytvořit vrstvička zaschlého 
laku, kterou je nutné před dalším použitím lázně odstranit. Je třeba zabránit kontaminaci lázně 
mechanickými nečistotami, dojde-li ke kontaminaci je nezbytné odstranit je z lázně filtrací. Doporučuje 
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se lázeň zakrývat. V běžném provozu postačí pro odstranění hrubých nečistot a zaschlých klků 
přípravku filtrace přes silonovou punčochu. Vzhledem k faktu, že vrstva konečného povlaku má 
obvykle tloušťku do 1-2 µm, je třeba při vyšších nárocích na dokonalou hladkost povrchu odstraňovat i 
velmi jemné mechanické nečistoty, tvořící se na rozhraní hladiny laku a vzduchu. Pak je nutné lázeň 
občas filtrovat přes běžné filtrační aparáty pro galvanotechniku s filtrační přepážkou do 5 µm. Filtrace 
roztoku s vyšší viskozitou je obtížná, o to více je nezbytné věnovat pozornost prevenci vzniku 
mechanických nečistot. 

Snímání lakových vrstev 

Lak lze z povrchu součástek a pomocných přípravků sejmout v horké silně alkalické odmašťovací 
lázni (například Pragofos 1008 L, Pragolod Rad 10, Pragolod 60 apod.) nebo v roztocích alkalického 
hydroxidu. Vytvrzený lak se snímá obtížně a vyžaduje dlouhou dobu ponoru v alkalické lázni.  

Likvidace odpadů 

Vyčerpané a znečistěné roztoky laku se likvidují okyselením roztoku na pH pod 6. Vysrážené 
organické látky se oddělí sedimentací a filtrací, vyčištěná voda se po případné úpravě pH vypouští za 
dodržení předpisů  Kanalizačního řádu a „Vodního zákona“. 

 

Bezpečnost a hygiena práce 

Informace o klasifikaci použité chemické látky nebo směsi dle platného chemického zákona včetně 
pokynů první pomoci, předepsaných ochranných pomůckách, fyzikálních a chemických vlastnostech, 
toxikologické a ekologické informace jsou uvedeny v bezpečnostním listu / listech  k výše uvedené  
chemické látce či směsi. 
Při práci je zakázáno jíst, pít a kouřit. 
 


